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Finsternisperioden 
 
Daten über Mond- und Sonnenfinsternisse zu gewinnen basierte auf generationenlangen 
Beobachtungen, indem man bei jeder Finsternis erneut begann die Tage bis zur nächsten 
Finsternis zu zählen. Man verglich die Ergebnisse mit bekannten Planetenperioden und stieß 
neben der Monatslänge auch auf andere Planeten, deren Perioden man als ganzzahlige 
Bruchteile von Finsternisperioden (FP) erkannte. Auch nach zusammengesetzten Ausdrücken 
verschiedener Planetendaten für eine FP dürfte gesucht worden sein, bis man möglicherwei-
se gar das ganztägige (bzw. ganzhalbtägige) Zusammenspiel von synodischen und drakoniti-
schen Monaten als Bedingung einer Finsternisperiode erkannte.  
 
Die Reihe der Finsternisperioden: 
 

Nach E. Dittrich, Das Weltall (1930; Seite 33), gibt es unterhalb von 30 Jahren sieben Finster-

nisperioden, nach deren Ablauf, beginnend mit einer Sonnen- oder Mondfinsternis, sich er-

neut Finsternisse einstellen können. Nachfolgend sind sie mit der Anzahl ihrer synodischen 

Monate, ihrer Drachenmonate und ihrer ganzen, gerundeten Tage aufgelistet. 

 

Finsternisperioden zu: 
6 Lunationen 6,5  Drachenmonate 177 Tage  

41  Lunationen 44,5 Drachenmonate 1211 Tage  

47 Lunationen 51  Drachenmonate 1388 Tage  

88 Lunationen 95,5 Drachenmonate 2599 Tage  

135 Lunationen 146,5 Drachenmonate 3987 Tage  

223 Lunationen 242 Drachenmonate 6585 Tage „Saros“ 

358 Lunationen 388,5 Drachenmonate 10572 Tage  

Abbildung 01 

 

 
Eine 47-monatige Finsternisperiode in den Häusern A I bis A XV 

 

In der Ebene ohne Dorn bildet praktisch die Hälfte der Seite A, die 15 letzten Abteilungen, 

mit 1388 Tagen eine 47-monatige Finsternisperiode (Abb. 02), die den Babyloniern wohl ver-

traut war. Dazu van der Waerden (Die Anfänge der Astronomie, S. 123): 

 

„.. Alles in allem ist die Periode von 47 Monaten die einzige, die alle bekannten Tatsachen 

befriedigend erklärt. Sie zeichnet sich auch unter allen Finsternisperioden, die kürzer als Saros 

sind, dadurch aus, dass sie allein eine ganze Zahl von Drachenmonaten enthält.“ 
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47-monatige Finsternisperiode 
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A1          3 
A2           5 
A3     

  6 
A4          8 
A5 D          9 
A6    

     10 
A7    

      11 
A8     

     12 
A9    

  13 
A10 D  

     16 
A11 D  

       17 
A12      

   18 
A13 D  

     19 
A14   

       20 
A15     

  21 
A16 D  

     22 
A17 D  

     AXV  23 
A18      

 AXIV  24 
A19   

     AXII  25 
A20 D   

  AXII  26 
A21     

   AXI  27 
A22     

  AX  28 
A23      AIX  30 
A24    AVIII  31 
A25  

    AVII  35 
A26    

   AVI  36 
A27    

  AV  37 
A28  

    AIV  38 
A29 D   

    AIII  39 
A30  

    AII  40 
A31 D    

  AI  41 
       42 

Abbildung 02 

- Dorn nicht beteiligt - 

Mit 1388 Tagen bilden die letzten 15 Abteilungen  

der Seite A eine 47-monatige Finsternisperiode. 

43 
44 
45 
46 \ 
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88-monatige Finsternisperiode 
Abbildung 03     

- Dorn einbezogen - 
 

Als einzige Möglichkeit in homogener Abteilungs-
folge, mit Bezug auf Anfang oder Ende einer der Sei-
ten, stellt sich eine 88-monatige Finsternisperiode ab 
A1 ein. Nach 4 x 23 = 92 Zeichen (ohne Leerfelder, 
Dorn integriert) und 23 ganzen Abteilungen werden 
in 20-Falke 2599 Tage erreicht. Sie entsprechen 88 
synodischen Monaten oder 95,5 drakonitischen Mo-
naten (= 88 x 29,534.. d = 95,5 x 27,214.. d). 
 
Ein Merkspruchspruch könnte lauten: 

 

‚Geh bei Mondfinsternis in die Mitte der großen Seite. 

Zähle (mit Dorn)  die Tage von 4 x 23 Zeichen in 23 

Häusern, es werden 88 Monate (oder 113 x 23 Tage) 

vergehen, und wieder wird eine Finsternis sein.’  

 
Die Häufung des Teilers „23“ könnte einer mnemo-
technischen Vorgabe entsprechen und stützt die An-
nahme der bewussten Einrichtung dieser 
Finsternisperiode. 
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I II III IV V VI VII 

A1       

A2        

A3     
*


*



A4       

A5 D       

A6    
   

A7    
   

A8     
  

A9    

A10 D  
  

A11 D  
    

A12      


A13 D  
  

A14   
    

A15     

A16 D  
  

A17 D  
    

A18      


A19   
    

A20 D   
 

A21     
  

A22     
 

A23     

A24   

A25  
   

A26    
  

A27    
 

A28  
   

A29 D   
   

A30  
   

A31 D    
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135-monatige Finsternisperiode  
 

                              Abbildung 04 
- Dorn einbezogen – 

 

Diese Finsternisperiode (dunkelblau getönt) basiert auf einem 
Rhythmus, der im Wechsel 7 Abteilungen erfasst und 7 über-
springt. Es handelt sich um einen gleitenden Rhythmus mit 
durchgehend gleicher Anzahl erfasster und übersprungener 
Zeilen. Insgesamt werden fünf Siebener-Gruppen mit 35 Ab-
teilungen bei 135 geprägten Zeichen durchlaufen.  
 
Die rhythmische Folge  beginnt auf Seite B mit Abteilung B1 
und endet, nach einer ganzen Drehung am Abteilungskreis 
und zwei weiteren Abteilungen (hier in der fortlaufenden 
Matrix), nach insgesamt 3987 Tagen, sinnigerweise mit B2.  
 
Ein Blick in die Tabelle der Finsternisse (Abb. 01) zeigt, es ist 
die 135-monatige Finsternisperiode. 135 synodische Monate 
= 146,5 drakonitische Monate (135 x 29,5333.. d = 146,5 x 
27,215 d).   
 
Diese Finsternisperiode entspricht einem Zeitraum von annä-
hernd 10 synodischen Perioden des Jupiters zu je 398,7 Tagen 
(Gesamtabweichung – ca. 2 d).  
 
Als Kriterien einer bewussten Anlage können der Einsatz mit 

B1, das Ende mit B2, die klare Gliederung in Siebener-Bündel, 

die mnemotechnische Gleichheit von >135< geprägten Zei-

chen zu >135< Monaten und 35 g a n z e n   Abteilungen und 

schließlich die, wenn auch leicht unscharfe, Einbettung in 10 

Jupiterperioden gewertet werden.  

 

Als komplexen Ausdruck für die 3987 Tage der 135-monatigen 

Finsternisperiode lassen sich ferner 9 synodische Merkurperi-

oden plus 9 abgerundete siderische Mondjahre angeben.  

(9 x 116 d + 9 x 327 d = 3987 d). Dabei entsprechen die 9 x 

327 Tage dem Zeitraum der Seite A ohne Dorn (2943 d). 

 

 

 

 
 

 
 

 

 D I II III IV V VI VII 

B1 46 12 11      

B2  41 44 37 25    

B3  12 44 45 23 28   

B4  12 13 38 14 4   

B5 46 22 12 34 25 7   

B6  39 13 44 12    

B7 46 12 11 12     

  45 13 12     

  41 44 37 27    

 46 22 12 34 25 7   

 46 12 11 25     

  42 22 25     

 46 22 12 34 25    

  26 27 4 28    

B15  24 38 21 45 23   

B16  26 24 25     

B17  13 8 32     

B18  45 33 39 39 25   

B19  26 36 41 27    

B20  43 34 9 28    

B21  45 43 39 12    

  41 1 40 7    

  13 26 42 12 29   

  24 38 26 42    

 46 2 13 44 32    

  10 33 39 24    

  27 41 7     

 46 15 44 40 28    

B29  45 12 11 27    

B30  12 43 7 10 28   

A1  36 17 35     

A2  26 42      

A3  5 40 45 27 27 10 28 

A4  36 17 35     

A5 46 45 6 44     

  26 42 10 28    

  10 9 20     

  6 30 13 23    

  27 13 21 8 27 10 28 

 46 9 20 10 28    

 46 26 18      

  13 44 35 41 27 28  

A13 46 9 20 10 28    

A14  44 24      

A15  5 40 45 27 27 10 28 

A16 46 9 20 10 28    

A17 46 26 18      

A18  13 44 35 41 27 28  

A19  31 38      

 46 36 44 21 10 28   

  12 43 19 26    

  45 6 19 10 28   

  45 9 20     

  13 13 23 10 28   

  22 3 27     

  10 12 11 27    

A27  24 43 16 10 28   

A28  37 25 25     

A29 46 12 11 25     

A30  10 43 39     

A31 46 13 26 42 10 28   

B1 46 12 11      

B2  41 44 37 25    

  12 44 45 23 28   

  12 13 38 14 4   
 

46 22 12 34 25 7   
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88-monatige Finsternisperiode  
im Sieben-Schritte-Rhythmus  

                          
    I         II         III    

B1 12 11        12 11        12 11      

 41 44 37 25      41 44 37 25      41 44 37 25    

 12 44 45 23 28    B3 12 44 45 23 28     12 44 45 23 28   

 12 13 38 14 4     12 13 38 14 4     12 13 38 14 4   

 22 12 34 25 7     22 12 34 25 7    B5 22 12 34 25 7   

 39 13 44 12      39 13 44 12      39 13 44 12    

 12 11 12       12 11 12       12 11 12     

B8 45 13 12       45 13 12       45 13 12     

 41 44 37 27      41 44 37 27      41 44 37 27    

 22 12 34 25 7    B10 22 12 34 25 7     22 12 34 25 7   

 12 11 25       12 11 25       12 11 25     

 42 22 25       42 22 25      B12 42 22 25     

 22 12 34 25      22 12 34 25      22 12 34 25    

 26 27 4 28      26 27 4 28      26 27 4 28    

B15 24 38 21 45 23     24 38 21 45 23     24 38 21 45 23   

 26 24 25       26 24 25       26 24 25     

 13 8 32      B17 13 8 32       13 8 32     

 45 33 39 39 25     45 33 39 39 25     45 33 39 39 25   

 26 36 41 27      26 36 41 27     B19 26 36 41 27    

 43 34 9 28      43 34 9 28      43 34 9 28    

 45 43 39 12      45 43 39 12      45 43 39 12    

B22 41 1 40 7      41 1 40 7      41 1 40 7    

 13 26 42 12 29     13 26 42 12 29     13 26 42 12 29   

 24 38 26 42     B24 24 38 26 42      24 38 26 42    

 2 13 44 32      2 13 44 32      2 13 44 32    

 10 33 39 24      10 33 39 24     B26 10 33 39 24    

 27 41 7       27 41 7       27 41 7     

 15 44 40 28      15 44 40 28      15 44 40 28    

B29 45 12 11 27      45 12 11 27      45 12 11 27    

 12 43 7 10 28     12 43 7 10 28     12 43 7 10 28   

Seite A 36 17 35      A1 36 17 35      Seite A 36 17 35     

 26 42        26 42        26 42      

 5 40 45 27 27 10 28   5 40 45 27 27 10 28  A3 5 40 45 27 27 10 28 

 36 17 35       36 17 35       36 17 35     

 45 6 44       45 6 44       45 6 44     

A6 26 42 10 28      26 42 10 28      26 42 10 28    

 10 9 20       10 9 20       10 9 20     

 6 30 13 23     A8 6 30 13 23      6 30 13 23    

 27 13 21 8 27 10 28   27 13 21 8 27 10 28   27 13 21 8 27 10 28 

 9 20 10 28      9 20 10 28     A10 9 20 10 28    

 26 18        26 18        26 18      

 13 44 35 41 27 28    13 44 35 41 27 28    13 44 35 41 27 28  

A13 9 20 10 28      9 20 10 28      9 20 10 28    

 44 24        44 24        44 24      

 5 40 45 27 27 10 28  A15 5 40 45 27 27 10 28   5 40 45 27 27 10 28 

 9 20 10 28      9 20 10 28      9 20 10 28    

 26 18        26 18       A17 26 18      

 13 44 35 41 27 28    13 44 35 41 27 28    13 44 35 41 27 28  

 31 38        31 38        31 38      

A20 36 44 21 10 28     36 44 21 10 28     36 44 21 10 28   

 12 43 19 26      12 43 19 26      12 43 19 26    

 45 6 19 10 28    A22 45 6 19 10 28     45 6 19 10 28   

 45 9 20       45 9 20       45 9 20     

 13 13 23 10 28     13 13 23 10 28    A24 13 13 23 10 28   

 22 3 27       22 3 27       22 3 27     

 10 12 11 27      10 12 11 27      10 12 11 27    

A27 24 43 16 10 28     24 43 16 10 28     24 43 16 10 28   

 37 25 25       37 25 25       37 25 25     

 12 11 25      A29 12 11 25       12 11 25     

 10 43 39       10 43 39       10 43 39     

A31 13 26 42 10 28    A31 13 26 42 10 28    A31 13 26 42 10 28   

Abbildung 05 
  - Dorn nicht beteiligt - 
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Zu Abbildung 05 
Nebeneinander, in dreimaliger Wiederholung der 61 Abteilungen beider Seiten des Dis-
kos, ist die  rhythmische Folge einer 88-monatigen Finsternisperiode zu 2599 Tagen dun-
kelblau dargestellt. Sie beginnt im Zentrum der Seite B, zählt B1 und „liest“ in 25 Sprün-
gen jede 7. Abteilung. Mit Abteilung A24, der Abteilung mit dem zerstörten Zeichen *13-
Winkel, endet, ganztägig genau, diese 88-monatige Finsternisperiode. - Ein Zufallstreffer, 
könnte man einwenden, wäre da nicht eine erstaunliche Einbettung in ein offenbar ge-
ordnet angelegtes Gefüge, welches auf der Basis dieses Rhythmus wesentliche Eckdaten 
des Diskos umfasst: 

 

Wird der begonnene „Sieben-Schritt-Rhythmus“ solange fortgesetzt, bis alle 61 Abteilun-
gen erfasst sind, erhält man zusätzlich 3402 Tage. Sie entsprechen 9 synodischen Perio-
den des Saturn (je 378 d) oder 125 Drachenmonaten (je 27,216 d).  

 

Wird die 88-monatige Finsternisperiode um 4 „Sieben-Schritt-Sprünge“ bis B21, dem Haus 
mit 1-Kreisabriss fortgesetzt, wird sie um 378 Tage, oder um eine synodische Periode des 
Saturn erweitert. 
Die erreichten 2977 Tage bilden das große synodische Jahr der Planeten  
(genau 2976,3 d).   

 

 Das heißt, die 88-monatige Finsternisperiode entspricht annähernd genau einem 
großen synodischen Planetenjahr ohne Saturn. (115,88 d (Merkur) + 583,9 d (Venus) + 
354,37 (Mond) + 365,25 d (Sonne) + 779,9 d (Mars) + 398,9 d (Jupiter) = 2598,2 d.  

 88 Monate umfassen 2598,7 d). 
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Sarosrelation als rhythmischer Ablauf  
 

Abbildung 06 
- Dorn nicht beteiligt - 

 

Abbildung 06 reduziert die bisherigen Felddarstellungen mit den Ein-

zelwerten der Zeichen auf die Tageszahlen der  g a n z e n   Abteilun-

gen.  

 

Ein Fünf-Schritte-Rhythmus ab Seite A (A1) führt zu einem eindrucks-

vollen  Ergebnis. Zur Verdeutlichung des rhythmischen Ablaufs wurde 

die Kolonne der Abteilungssummen 6-fach nebeneinander wiederholt. 

Man folgt den dunkelblauen Tönungen jeweils von oben nach unten 

und von Spalte I bis Spalte VI. 

 

Beginnend ab und mit Abteilung A1 wird 68-mal jede fünfte Abteilung 

gezählt. Nach 5½ Umdrehungen am Großkreis der Abteilungen, (man 

stelle sich die nebenstehende Matrix als entsprechenden Kreis vor, 

dessen Peripherie aus den Spalten I bis VI gebildet wird), endet der 

Zeitraum mit der Endabteilung der Seite A (A31) und hat 6585 Tage 

durchlaufen. 

 

Es ist die 223-monatige Finsternisperiode,  

der berühmte ~ 18-jährige „Saros“. 

(Siehe Tabelle Abbildung 01) 

  

Er kommt dadurch zustande, dass 223 synodische Monate fast genau 

242 Drachenmonaten entsprechen; genau 18 Jahre und 10,32.. Tage. 

Ausgangs- und Endpunkt dieser „Sarosperiode“ sind trivialerweise 
vertauschbar, man kann auch rückwärts springen. Die Periode wurde 
mit A1 und A31 markant und mnemotechnisch günstig gewählt. 
 
Alle Abteilungen des Diskos werden einmal erfasst und zusätzlich die 

im Rhythmus stehenden Positionen A1, A6, A11, A16, A21, A26, A31 

ein weiteres Mal. Diese sieben Abteilungen, es sind die ersten und die 

letzten des Ablaufs, stellen die Dauer einer synodischen Venusperiode 

von 584 Tagen dar.  

 

Dreimalige Wiederholung des Saros ist der 54-jährige „Exeligmos“. Er 

wurde in einem Keilschrifttext aus Uruk vorgefunden.  

 

 

       

 I II III IV V VI 

A1 88 88 88 88 88 88 

 68 68 68 68 68 68 

 182 182 182 182 182 182 

 88 88 88 88 88 88 

 95 95 95 95 95 95 

 106 106 106 106 106 106 

 39 39 39 39 39 39 

 72 72 72 72 72 72 

 134 134 134 134 134 134 

 67 67 67 67 67 67 

 44 44 44 44 44 44 

 188 188 188 188 188 188 

 67 67 67 67 67 67 

 68 68 68 68 68 68 

 182 182 182 182 182 182 

 67 67 67 67 67 67 

 44 44 44 44 44 44 

 188 188 188 188 188 188 

 69 69 69 69 69 69 

 139 139 139 139 139 139 

 100 100 100 100 100 100 

 108 108 108 108 108 108 

 74 74 74 74 74 74 

 87 87 87 87 87 87 

 52 52 52 52 52 52 

 60 60 60 60 60 60 

 121 121 121 121 121 121 

 87 87 87 87 87 87 

 48 48 48 48 48 48 

 92 92 92 92 92 92 

A31 119 119 119 119 119 119 

B1 23 23 23 23 23  

 147 147 147 147 147  

 152 152 152 152 152  

 81 81 81 81 81  

 100 100 100 100 100  

 108 108 108 108 108  

 35 35 35 35 35  

 70 70 70 70 70  

 149 149 149 149 149  

 100 100 100 100 100  

 48 48 48 48 48  

 89 89 89 89 89  

 93 93 93 93 93  

 85 85 85 85 85  

 151 151 151 151 151  

 75 75 75 75 75  

 53 53 53 53 53  

 181 181 181 181 181  

 130 130 130 130 130  

 114 114 114 114 114  

 139 139 139 139 139  

 89 89 89 89 89  

 122 122 122 122 122  

 130 130 130 130 130  

 91 91 91 91 91  

 106 106 106 106 106  

 75 75 75 75 75  

 127 127 127 127 127  

 95 95 95 95 95  

B30 100 100 100 100 100  
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Redundanz der Seiten-Zeiten des Diskos im Kontext der 
rhythmischen Sarosperiode 

 

Abbildung 07 

 

Der rückläufige Ablauf des Saros, ab und mit A31 (dunkelblau getönt) erfolgt 

in 68 „Fünf-Schritt-Sprüngen“ in der Abbildung von unten nach oben und von  

rechts nach links fortschreitend. Er erreicht nach 32 Sprüngen 33 Abteilungen 

mit der Zeit von 3058 Tagen. Sie ist identisch mit der dornlosen Zeit der Seite 

B. Die Endabteilung dieser Folge (B23) enthält gut einprägsam das einzige 

Zeichen einer (Doppel-)Axt.  

Auf die folgenden 28 „Fünf-Schritt-Sprünge“ bis B5, bei ebenso vielen Häu-

sern (ocker getönt), entfällt die Zeit von 2943 Tagen redundant zu Seite A des 

Diskos.  

Es folgen bis zum Ende des „Saros“ die bekannten 7 Positionen mit der Dauer 

einer synodischen Venusperiode (grün getönt).  

 

Auch diese Eigenschaften sprechen für eine bewusste Einrichtung der 

Sarosperiode im Bestrebe, sie durch Gliederungen zu benennen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 I II III IV V VI 

A1 88 88 88 88 88 88 

 68 68 68 68 68 68 

 182 182 182 182 182 182 

 88 88 88 88 88 88 

 95 95 95 95 95 95 

A6 106 106 106 106 106 106 

 39 39 39 39 39 39 

 72 72 72 72 72 72 

 134 134 134 134 134 134 

 67 67 67 67 67 67 

A11 44 44 44 44 44 44 

 188 188 188 188 188 188 

 67 67 67 67 67 67 

 68 68 68 68 68 68 

 182 182 182 182 182 182 

A16 67 67 67 67 67 67 

 44 44 44 44 44 44 

 188 188 188 188 188 188 

 69 69 69 69 69 69 

 139 139 139 139 139 139 

A21 100 100 100 100 100 100 

 108 108 108 108 108 108 

 74 74 74 74 74 74 

 87 87 87 87 87 87 

 52 52 52 52 52 52 

A26 60 60 60 60 60 60 

 121 121 121 121 121 121 

 87 87 87 87 87 87 

 48 48 48 48 48 48 

 92 92 92 92 92 92 

A31 119 119 119 119 119 119 

B1 23 23 23 23 23  

 147 147 147 147 147  

 152 152 152 152 152  

 81 81 81 81 81  

B5 100 100 100 100 100  

 108 108 108 108 108  

 35 35 35 35 35  

 70 70 70 70 70  

 149 149 149 149 149  

B10 100 100 100 100 100  

 48 48 48 48 48  

 89 89 89 89 89  

 93 93 93 93 93  

 85 85 85 85 85  

B15 151 151 151 151 151  

 75 75 75 75 75  

 53 53 53 53 53  

 181 181 181 181 181  

 130 130 130 130 130  

B20 114 114 114 114 114  

 139 139 139 139 139  

 89 89 89 89 89  

B23 122 122 122 122 122  

 130 130 130 130 130  

B25 91 91 91 91 91  

 106 106 106 106 106  

 75 75 75 75 75  

 127 127 127 127 127  

B29 95 95 95 95 95  

B30 100 100 100 100 100  
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Finsternisperioden im Zeichenkontinuum 

 
Bei dieser Betrachtungsweise der Texturen des Diskos werden die Trennstriche zwischen den 
Zeichenabteilungen ignoriert. Die Zeichen befinden sich im kontinuierlichen Fluss. Ein zeitli-
ches Ereignis kann an beliebiger Stelle einsetzen und beendet werden. Im Prinzip dürfte es 
leichter sein, unter diesen Bedingungen astronomische Perioden zu installieren. Statt 61 Ab-
teilungs-Positionen gibt es nun *242 Zeichen-Positionen und die unteilbaren Zeiträume sind 
zwischen 1 und 45 bzw. 46 Tagen wesentlich kleiner. Es wird aber auf die Einsätze ankom-
men, sich eine in dieser Weise angelegte Finsternisperiode merken zu können. 
 

 

88-monatige Finsternisperiode  
 

Abbildung 08 

- Dorn nicht beteiligt - 

Diese 88-monatige Finsternisperiode beginnt im Zentrum der 
Seite B mit Zeichen B1 und benötigt 101 Zeichen (in 25½ Zei-
chenabteilung) für 2598 Tage. (Der genaue Wert liegt zwischen 
2598 und 2599 d). Besser konnte der Einsatz nicht gewählt wer-
den, aber das Ende ist weniger leicht zu merken. Es ist der zwei-
te Krug (33d) in diesem Ablauf. (Auf Seit B gibt es zwei Krüge). 
Hinzu kommt aber die einprägsame Anzahl von 101 Zeichen als 
mnemotechnische Stütze.  

 

Fiktion eines Merkspruchs: 

„Zähle, wenn der Drache den Mond verschlingt, vom Zentrum 
der kleineren Seite  die Tage von 101 Zeichen. Es werden 88 Mo-
nate vergehen und der  Mond wird sich wieder verfinstern“. 

 
* 

 
Werden in Abbildung 08 die Dorn-Markierungen einbezogen, 
stellt sich ein Zeitraum von 8 Jahren oder 5 synodischen Venus-
perioden ein.  
 

88 Monate + 7 x Dorn-46 = 2920 Tage = 8 x 365 Tage 
 = 5 x 584 Tage  

 
 
 
 
 

  

Dorn Seite B  

46 12 11    B1 

 41 44 37 25  B2 

 12 44 45 23 28 B3 

 12 13 38 14 4 B4 

46 22 12 34 25 7 B5 

 39 13 44 12  B6 

46 12 11 12   B7 

 45 13 12   B8 

 41 44 37 27  B9 

46 22 12 34 25 7 B10 

46 12 11 25   B11 

 42 22 25   B12 

46 22 12 34 25  B13 

 26 27 4 28  B14 

 24 38 21 45 23 B15 

 26 24 25   B16 

 13 8 32   B17 

 45 33 39 39 25 B18 

 26 36 41 27  B19 

 43 34 9 28  B20 

 45 43 39 12  B21 

 41 1 40 7  B22 

 13 26 42 12 29 B23 

 24 38 26 42  B24 

46 2 13 44 32  B25 

 10 33 39 24  B26 

 27 41 7   B27 

46 15 44 40 28  B28 

 45 12 11 27  B29 

 12 43 7 10 28 B30 
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Finsternisperioden durch Köpfe  in Endposition der Abteilungen 
 Seite B  Tage  Tage  Seite A 

B1 12    11 


   A1 36   17   35 


B2 41 44  37 25 147   A2 26      42 
B3 12 44 45 23 28 152  182 A3 5 40 45 27 27 10 28 
B4 12 13 38 14 4     A4 36   17   35 
B5 22 12 34 25 7     A5 45   6   44 
B6 39 13  44 12    106 A6 26 42    10 28 
B7 12  11  12     A7 10   9   20 
B8 45  13  12     A8 6 30    13 23 
B9 41 44  37 27    134 A9 27 13 21 8 27 10 28 

B10 22 12 34 25 7    67 A10 9 20    10 28 
B11 12  11  25 48   A11 26      18 
B12 42  22  25 89  188 A12 13 44 35  41 27 28 
B13 22 12  34 25 93  67 A13 9 20    10 28 
B14 26 27  4 28 85   A14 44      24 
B15 24 38 21 45 23    182 A15 5 40 45 27 27 10 28 
B16 26  24  25 75  67 A16 9 20    10 28 
B17 13  8  32     A17 26      18 
B18 45 33 39 39 25 181  188 A18 13 44 35  41 27 28 
B19 26 36  41 27     A19 31      38 
B20 43 34  9 28 114  139 A20 36 44  21  10 28 
B21 45 43  39 12     A2112 43    19 26 
B22 41 1  40 7    108 A22 45 6  19  10 28 
B23 13 26 42 12 29     A23 45   9   20 
B24 24 38  26 42    87 A24 13 13  23  10 28 
B25 2 13  44 32     A25 22   3   27 
B26 10 33  39 24     A2610 12    11 27 
B27 27  41  7    121 A27 24 43  16  10 28 
B28 15 44  40 28 127  87 A28 37   25   25 
B29 45 12  11 27    48 A29 12   11   25 
B30 12 43 7 10 28 100   A30 10   43   39 

         119 A31 13 26  42  10 28 
Abbildung 09 

S e i t e   B :    11 Abteilungen, die auf Seite B mit einem Kopf enden und insgesamt 44 Zeichen (ohne 

Dorn) enthalten, figurieren einen Zeitraum von 1211 Tagen. Es ist die 41-monatige Finsternisperiode 

(41 Lunationen zu je 29,537d entsprechen 44,5 Drachenmonaten zu je 27,213 d). 

 

S e i t e  A :  16 Abteilungen mit insgesamt 80 Zeichen, die Köpfe in Endposition haben, bilden eben-

falls einen Ausdruck für eine Finsternisperiode (1890 d). Es sind 64 Lunationen (je 29,531 d) oder 69,5 

Drachenmonate (je 27,194 d). - Diese Finsternisperiode ist besonders einprägsam, weil ihre 1890 

Tage fünf ganztägigen synodischen Perioden des Saturns zu je 378 Tagen entsprechen. 

 

 Eine derartige Häufung von Finsternisperioden, dazu mit Anbindungen an die wichtigsten 

Zäsuren und Eckdaten, muss wohl zu den besonderen Auffälligkeiten im Diskos gezählt wer-

den.  

Finsternisse vorherzubestimmen dürfte ein vordringliches Anliegen der minoischen Priester-

astronomen gewesen sein.   
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Das Prinzip der Kennung 
Überwindung der Symmetrie 

 

Der primäre und naheliegende Zugang zu den Strukturen des Diskos erfolgt durch die Maß-

gaben diverser Symmetrien. Doch schon was sich in Tabellen symmetrisch erfassen lässt,  

z. B. die Verteilung der Zeichen auf die Abteilungsgrößen, zeigt sich in den Texturen des Dis-

kos zumeist als ein chaotisches, manchmal vielleicht kompositorisch interessantes Bild, das 

in seiner Erscheinung nicht mehr erkennen lässt, auf welche wohlüberlegte Einrichtung un-

ter Beteiligung von Symmetrien es zurückgeführt werden kann. Andere Strukturen basieren 

auf kognitiven Phänomenen und nicht mehr ausschließlich auf formalen symmetrischen 

Verhältnissen. So können bedeutsame Daten zwischen hervorstechenden Zeichenpositionen 

eingebettet sein. Beispielsweise bewegt sich die einzige annähernde Halbierung im Verhält-

nis von 3000 Tagen : 3001 Tagen der Gesamtzeit des Diskos (ohne Dorn), die nur ganze Ab-

teilungen verwendet, vom vorsätzlich eliminierten Zeichen A93 bis zur einzigen Doppelaxt in 

B91. Vorsätzlich zerstörtes Zeichen und Doppelaxt dienen hier als Kennung, als kennzeich-

nende Eigenschaft zur Auffindung der Halbierung.  

Der Diskos überliefert auf seinen beiden Seiten zwei Spiralzeilen mit deutlichen Enden, wo-
bei, nachdem die eigentliche Entzifferung mit Zuordnung der Zahlen zu den Zeichen abge-
schlossen ist, es mehr oder weniger gleichgültig ist, was wir Anfang oder Ende nennen. 
Wichtig aber ist, dass es erkennbare Punkte, Markierungen, Eigenschaften, also Kennungen 
gibt, die ein Ereignis beginnen und enden lassen. Und so handelt es sich bei den Enden der 
beiden Spiralketten wohl um die wichtigsten Kennungen, mit welchen, wie auch immer, die 
gesamte Zeichenfolge angeordnet oder umgewandelt wird. Ein Großteil der als Zeitstrecken 
kenntlich angelegten Aussagen des Diskos beginnen oder enden dort.  
In der Erfassung ausgewählter Charaktere liegt eine andere Möglichkeit der Kennung. So 

stellen die 14 unregelmäßig auf Seite B verteilten Menschen- und Tierköpfe ein synodisches 

Mondjahr zu 354 Tagen dar. Bei Kenntnis der Zahlwerte der Zeichen kann Seite B auf diese 

Weise als Mondkalender genutzt werden. - Eine weitere Möglichkeit besteht darin, dass be-

stimmte Zeichen oder auch Zeichenverbindungen die Abteilungen des Diskos kennzeichnen, 

indem sie diese anführen oder beschließen oder an beliebiger Stelle in ihnen vorkommen. 

Als Beispiel figurieren Abteilungen beider Seiten des Diskos, die auf Mann, Axt und Dolch 

enden, ein Jahr zu 366 Tagen.  

  

Auch die Tageszahlen ganzer Abteilungen können als Kennungen fungieren. Z.B Abteilungen 

mit 108 Tagen. Eine solche Abteilung existiert auf jeder Seite nur einmal, eine Gegebenheit, 

die als wichtige Kennung offenbar mit Bedacht eingerichtet wurde; denn auf sie bezieht sich 

eine Reihe markanter astronomische Daten.  

Addiert man die Tageszahlen ab der „Abteilung 108“ der Seite B zunächst im ganzen Groß-

kreis der 61 Abteilungen (6001 d) und fährt dann fort bis zu  „Abteilung 108“ der Seite A  

(+ 13 x 366 d) stellt sich der siderische Zyklus des Saturn mit 10759 Tagen ein (siehe Abb.10). 

 

Zeit des (dornlosen) Diskos + 13 aufgerundete Tage eines Jahres  

= siderischer Zyklus des Saturn 
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Um dieses Phänomen rankt sich eine umfangreiche Thematik mit mehrfachen Wiederholun-

gen dieses großen Zeitraums sowie diversen Gliederungen, deren Darstellung hier nur kurz 

gestreift werden kann.  

 

 

Abbildung  10  

Kreis der 61 Zeichenabteilungen des Diskos mit polarisierter Zeichenstellung und Angabe der 

zugehörigen Tagezahlen. Der rechte Halbkreis entspricht Seite B und der linke Seite A des 

Diskos. Innen liegend eine Spirale, die einen Ablauf des siderischen Zyklus des Saturns mit 

10759 Tagen darstellt, identisch mit dem heutigen Mittelwert. Der Ablauf beginnt in der Ab-

teilung  zu 108 Tagen der Seite B und endet in der Abteilung zu  108 Tagen der Seite A. 

Erstaunlich ist nun die Tatsache, dass die Anzahl der in 1¾ Drehung durchlaufenen Zeichen-

abteilungen 108 Einheiten umfasst. Zu diesem Prinzip vergleiche Abbildung 04. 

 

Die Fiktion eines Merkspruchs könnte lauten: 

 

Beobachte Saturn. Zähle die Tage in 108 Zeichenabteilungen des Diskos. Beginne im Haus der 

108 Tage der Seite B und ende im Haus der 108 Tage der Seite A, und Saturn wird seinen Zyk-

lus vollenden. 



14 
 

Die Häufung der Zahl „108“, die das Thema des siderischen Zyklus des Saturns mit hier nicht 

darstellbaren Redundanzen und Gliederungen beherrscht, lässt eindeutig auf bewusste Ein-

richtungen der Verfasser des Diskos schließen.  

 

Diese Saturn-Thematik involviert auch den Planeten Jupiter mit zweitgrößtem Zyklus. 
Beginnt man im „Haus der 108 Tage“ der Seite A und durchläuft rechts drehend 44 Zeichen-

abteilungen, so erreicht man die 4332 Tage eines siderischen Zyklus des Jupiters in Abteilung 

A4. Die Differenz zum siderischen Zyklus des Saturns beträgt 17 synodische Perioden des 

Saturns: 4332 d +17 x 378,06 Tage = 10759 Tage. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

→→ 
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Kennung durch Leibzeichen (L)  
 Seite B      Seite A  

B1 12    11    A1 36   17   35 
B2   41 44  37 25    A2 26      42 
B3 12 44 45 23 28    A3 5 40 45 27 27 10 28 
B4 12 13 38 14 4    A4 36   17   35 
B5 22 12 34 25 7    A5 45   6   44 
B6 39 13  44 12    A6 26 42    10 28 
B7 12  11  12    A7 10   9   20 
B8 45  13  12    A8 6 30    13 23 
B9 41 44  37 27    A9 27 13 21 8 27 10 28 
B10 22 12 34 25 7    A10 9 20    10 28 
B11 12  11  25    A11 26      18 
B12 42  22  25    A12 13 44 35  41 27 28 
B13 22 12  34 25    A13 9 20    10 28 
B14 26 27  4 28    A14 44      24 
B15 24 38 21 45 23    A15 5 40 45 27 27 10 28 
B16 26  24  25    A16 9 20    10 28 
B17 13  8  32    A17 26      18 
B18 45 33 39 39 25    A18 13 44 35  41 27 28 
B19 26 36  41 27    A19 31      38 
B20 43 34  9 28    A20 36 44  21  10 28 
B21 45 43  39 12    A21 12 43    19 26 
B22 41 1  40 7    A22 45 6  19  10 28 
B23 13 26 42 12 29    A23 45   9   20 
B24 24 38  26 42    A24 13 13  23  10 28 
B25 2 13  44 32    A25 22   3   27 
B26 10 33  39 24    A26 10 12    11 27 
B27 27  41  7    A27 24 43  16  10 28 
B28 15 44  40 28    A28 37   25   25 
B29 45 12  11 27    A29 12   11   25 
B30 12 43 7 10 28    A30 10   43   39 

 
        A31 13 26  42  10 28 

Abbildung 11 

- Dorn nicht  beteiligt - 

41 der 61 Abteilungen beider Seiten des Diskos enden auf Leib-Zeichen (L). 

Der Zeitraum, der durch diese L-Endungen (nicht die ganzen Abteilungen) angegeben wird 

umfasst 1063 Tage (Abb. 11). Es ist die lunare Schaltperiode zu 3 synodischen Mondjahren (3 

x 354 d + 1 d) oder 36 Lunationen (je 29,52..d; Abweichung insgesamt – 0,1 d). 

Die übrigen L-Zeichen, mit der Kennung: ‚Summe der L-Zeichen ohne solche, die in Endpositi-

on einer Abteilung stehen’, verkörpern drei leicht überhöhte Jahre zu je 365,66.. Tagen.  

Damit sind die sechs Mond-Sonnen-Jahre, die durch die Gesamtsumme der Leib-Zeichen  

(= 6 mal 360 d) ausgedrückt werden, unter leicht zu merkenden Bedingungen in ihre Be-

standteile (3 Mondjahre + 3 Sonnenjahre = 6 x 360 d) zerlegt und dargestellt. 
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Kennung durch Köpfe 
Darstellung eines synodischen Mondjahres auf Seite B des Diskos 

 

Abbildung 12 

 

Addiert man auf Seite B des Diskos die Zeiten der Köpfe – sie 

stehen elfmal an letzter und dreimal an vorletzter Position der 

Abteilungen – stellen sich 354 Tage eines synodischen Mond-

jahres ein. So kann, bei Kenntnis der Zahlwerte der Zeichen, 

Seite B des Diskos unmittelbar als Mondkalender genutzt 

werden. Die Abfolge der 14 ‚Monate’ (!?) lautet: 

 

              
25 28 14 25 25 25 25 25 25 25 25 28 28 28 

 

Die übrigen Zeichen der Seite B figurieren ohne Dorn einen 

Zeitraum von 99 siderischen Monaten zu je 27,313... Tagen 

(Abweichung insgesamt – 0,8 d). 

     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 Seite B  

B1 12    11   
B2   41 44  37 25 
B3 12 44 45 23 28 

B4 12 13 38 14 4  

B5 22 12 34 25 7  

B6 39 13  44 12   

B7 12  11  12   

B8 45  13  12   

B9 41 44  37 27   

B10 22 12 34 25 7  

B11 12  11  25 
B12 42  22  25 
B13 22 12  34 25 
B14 26 27  4 28 
B15 24 38 21 45 23 
B16 26  24  25 
B17 13  8  32 
B18 45 33 39 39 25 
B19 26 36  41 27 
B20 43 34  9 28 
B21 45 43  39 12 
B22 41 1  40 7 
B23 13 26 42 12 29 
B24 24 38  26 42 
B25 2 13  44 32 
B26 10 33  39 24 
B27 27  41  7 
B28 15 44  40 28 
B29 45 12  11 27 
B30 12 43 7 10 28 
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Die L-Anfänger der Seite A figurieren ein halbes Mondjahr  
 D I I II III IV V VI VII 

A1  36 17 35     

A2  26 42      

A3   5 40 45 27 27 10 28 

A4  36 17 35     

A4 D  45 6 44     

A6  26 42 10 28    

A7  10 9 20     

A8   6 30 13 23    

A9   27 13 21 8 27 10 28 

A10 D  9 20 10 28    

A11 D 26 18      

A12   13 44 35 41 27 28  

A13 D  9 20 10 28    

A14   44 24      

A15   5 40 45 27 27 10 28 

A16 D  9 20 10 28    

A17 D 26 18      

A18   13 44 35 41 27 28  

A19   31 38      

A20 D 36 44 21 10 28   

A21   12 43 19 26    

A22   45 6 19 10 28   

A23  45 9 20     

A24  13 13 23 10 28   

A25  22 3 27     

A26  10 12 11 27    

A27   24 43 16 10 28   

A28  37 25 25     

A29 D  12 11 25     

A30  10 43 39     

A31 D  13 26 42 10 28   

Abbildung 13 

                                               - Dorn nicht einbezogen - 
 
7 Abteilungen beginnen auf Seite A mit einem Leibzeichen (L). Sie figurieren für sich mit 177 
Tagen 6 Lunationen (6 x 29,5 d) oder ein halbes synodisches Mondjahr. Da 177 Tage aber 
auch 6,5 drakonitischen Monaten (je 27,23 d) entsprechen handelt es sich um die kürzeste 
der in Abbildung 01 angegebenen  Finsternisperioden.  
 

In Abbildung 12 sahen wir bereits, wie Köpfe als letzte und vorletzte Zeichen der Abteilungen 

der Seite B ein ganzes synodisches Mondjahr zu 12 x 29,5 Tagen figurierten, dort mit 2 x 7 

Positionen. Die Vermutung über eine 14-monatige Gliederung des Mondjahres könnte hier 

eine weitere Stütze erhalten.     
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Kriegerkopfkennung in Endposition 

19 Abteilungen beider Seiten mit Kriegerkopf in Endposition bilden einen Zeitraum von 2333 

Tagen für 79 synodische Monate zu je 29,531.. Tagen. 

Alternativ: 2333 Tage = 1 Jahr + 6 siderische Mondjahre = 365 Tage + 6 x 328 Tage 

Löwenkopfkennung in Endposition 

8 Abteilungen beider Seiten mit einem Löwenkopf am Ende entsprechen mit 32 x 24 Tagen 
der Dauer der Geist-Zeichen (G) oder 26 synodischen Monaten, je 29,538..Tage. 

 
 

Kennungen durch die Stellung einzelner Charaktere  
im Gesamtkontext des Diskos 

 
Gemeint sind Abgrenzungen von Zeiträumen durch Vertreter des gleichen Zeichens. 
Grundsätzlich könnten alle Zeichen in dieser Weise fungieren, wenn sie wenigstens zweimal 
geprägt sind. Ich beschränke mich auf zwei Beispiele, die zeigen, dass dieses Prinzip offenbar 
angewandt wurde. 

 ------
Zeichen 17-Kahlkopf erscheint zweimal auf Seite A. Zählen wir rechtsläufig ab Zeichen A2 die 
Tage der 11 Zeichen, die zwischen den beiden Kahlköpfen liegen noch zu ihren eigenen Ta-
gen hinzu, ergibt sich ein Zeitraum von 355 Tagen, der einem ganzzahligen, aufgerundeten, 
synodischen Mondjahr entspricht.  

 
----------  

Beginnen wir andererseits mit den 17 Tagen des zweiten Kahlkopfs (A14) zu zählen und 
durchlaufen den Großkreis der *242 Zeichen bis wir wieder am ersten Kahlkopf A2 ange-
kommen sind, beträgt diese Zeitspanne 5680 Tage bei 21 x 11 Zeichen. Dies sind nun 16 
Mondjahre, jeweils wieder mit dem gleichen aufgerundeten Wert von 355 Tagen.  

 
Werden bei Doppeltzählung der beiden Köpfe die obigen Zeitspannen zusammengerechnet 
erhält man 17 Mondjahre durch die Kennung des Zeichens 17-Kahlkopf. 
 

 
 
* 
 
 

Trennung der Geschlechter 

 
Die „Urmatrix“ erhält in Abbildung 14 eine horizontale Zäsur nach der 13. Zeile. Das Verhält-

nis 13 : 9 (oder auch 9 : 13) spielt in der Zeichenverteilung offenbar eine wichtige Rolle. Es 

werden getrennt nach G-, L- und S-Zeichen Vielfache von 11 Zeichen disponiert. 
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  a a b a b a b a b a a  

B1 1            B11 
  12 11     12      

 2            
  12 13   4  12   7   

 3            
  13  12 12 11 12  13 12    

 4            
     12   7 12 11    

 5            
     12     4    

 6            
         13 8    

 7            
            9  

 8            
      12  1  7 13   

 9           
   12      2 13    

 10            
  10      7      

 
11          A2 

   12 11  12  7 10     

 12            
     5     10    

 13            
     6    10  10 9  

 14            
   6  13   13  8  10  

 15            
   9  10    13     

 16            
    9  10    5    

 17            
    10  9  10    13  

 18            
            10  

 19            
   12     6  10    

 20            
  9  13 13  10   3  10  

 21            
  12 11     10      

 
22           A123 

  12 11  10   13   10   

  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.  

Abbildung 14 
Urmatrix mit Geist-Zeichen (G) in originärer Stellung, Leib- und Sachzeichen sind ausgeblendet. 

Die weißen Spalten enthalten 33 Geist-Zeichen; die getönten insgesamt 44 Geist-Zeichen, die 

sich nochmals in dunkel- und hellblaue Tönungen gliedern und hier das Verhältnis 22 : 22 

erzeugen. Diese Art der Gliederung (1., 2., 11. und 4., 6., 8., 10. Spalte) setzt sich auch bei 

den Leib- und Sach-Zeichen fort. 

G 

Bereich Major  
(13 Zeilen) 

44 G-Zeichen 

Bereich Minor 
(9 Zeilen) 

33 G-Zeichen 
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  a a b a b a b a b a a  

B1 1 
         B11 

       25    23 28  

 2            
     14  22   25    

 3            
              

 4           
   27 22   25    25   

 5        
  22 25 22   25 26 27  28 24  

 6           
   21  23 26 24 25      

 7           
     25 26   27     

 8            
  28          26  

 9            
     24  26       

 10            
     24 27   15   28  

 11 
          A2 

     27     28  17  

 12           
   26     27 27  28   

 13            
  17     26   28    

 14            
  20    23 27  21  27   

 15           
  28  20  28 26 18      

 16           
  27 28  20  28  24     

 17           
  27 27  28  20  28 26 18   

 18           
     27 28     21   

 19            
  28   19 26   19  28   

 20           
   20   23  28 22  27   

 21           
    27 24  16  28  25 25  

 22 
          A123 

    25     26   28  

  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.  

Abbildung 15 
Urmatrix mit Leib-Zeichen (L) in originärer Stellung, Geist- und Sachzeichen sind ausgeblendet. 

Die weißen Spalten enthalten 22 Leib-Zeichen. 

Auf die getönten Spalten entfallen insgesamt 66 Leib-Zeichen. 

Rotbraun: 22 Leib-Zeichen 

Lavendel: 44 Leib-Zeichen 

L 
Bereich 
 Major  

 (13 Zeilen) 
44 L-Zeichen 

weiß : getönt 
11 : 33 

Bereich Minor 
(9 Zeilen) 

44 L-Zeichen 

weiß : getönt 
11 : 33 
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  a a b a b a b a b a a  

B1 1 
           B11 

    41 44 37   44 45    

 2            
    38     34   39  

 3            
   44     45   41 44  

 4            
  37    34      42  

 5            
      34        

 6            
  38  45       32 45  

 7         
  33 39 39   36 41  43 34   

 8           
   45 43 39  41  40     

 9            
  42  29  38  42   44 32  

 10           
   33 39   41   44 40   

 11 
          A2 

  45     43    36   

 12            
  35  42  40 45     36  

 13            
   35 45  44  42      

 14            
    30          

 15            
          44 35 41  

 16            
        44   40 45  

 17            
              

 18           
  44 35 41   31 38 36 44    

 19            
    43   45     45  

 20            
              

 21            
      43    37    

 22 
         A123 

      43 39   42    

  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.  

Abbildung 16 
Urmatrix mit Sach-Zeichen (S) in originärer Stellung, Geist- und Leib-Zeichen sind ausgeblendet. 

 

Die weißen Spalten enthalten 33 Sach-Zeichen; 

die getönten Spalten insgesamt 44 Sach-Zeichen. 

Blau: 22 Sach-Zeichen 

Hellblau:  22 Sach-Zeichen 

S 
Bereich 
Major  

 (13 Zeilen) 
55 S-Zeichen 

weiß : getönt 
22 : 33 

 

Bereich Minor 
 (9 Zeilen) 

22 S-Zeichen 

weiß : getönt 
11 : 11 
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In den Abbildungen 14, 15, 16 werden die einzelnen Geschlechter des GLS-Systems geson-
dert betrachtet. Die Zeichen der anderen beiden Geschlechter sind jeweils ausgeblendet.  
Sowohl im Bereich der Zeilen, Major : Minor = 13 : 9, als auch im Bereich der Spalten, 
Rhythmusfolge aa-b-a-b-a-b-a-b-aa, gliedern sich die Zeichenmengen des GLS-Systems in ein 
Vielfaches von 11. Dabei unterliegen die a-Spalten einer nochmaligen Gliederung, die für alle 
drei Zeichen-Geschlechter formal gleich ist.  
 
Diese Beispiele sowie die nachfolgenden Beobachtungen dienten einer weiteren Untermau-
erung der anfänglichen Hypothese von der Dreiteilung des Zeicheninventars in die Ge-
schlechter des Geistigen, Leiblichen und Sächlichen, indem eine vornehmlich durch ein Viel-
faches von 11 rhythmisch gesteuerte Ordnung aufgezeigt werden kann und sich damit u.a. 
die richtige Zuordnung der Zeichencharaktere verfestigt.. 
 
 

 
 

 

Die isolierte Betrachtung der Tageszahlen der Geist-Zeichen  

 

Nachfolgend werden die Geist-Zeichen aus dem Gesamtverband der Zeichen herausgelöst, 

bei unveränderter Reihenfolge zusammengeschoben und in die bekannte Matrix zu 11 Spal-

ten eingeschichtet. 

Das Experiment  geht von der Vermutung aus, dass bei der Herstellung der Texturen des Dis-

kos die Zeichengeschlechter zunächst gesondert strukturiert und mit Inhalten versehen wur-

den.  

Vergleichbare Einzeluntersuchungen von Leib- und Sach-Zeichen stehen noch aus. 

 

Siderische Mondjahre im Schachbrettmuster der Geist-Zeichen 
 

 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

Abbildung 17 
- Dorn nicht beteiligt - 

Die originale Folge der in arabischen Zahlen angegebenen Tageszahlen der Geist-Zeichen 

wurde hier komprimiert, d. h. auf die ersten 7 Zeilen einer Matrix zu 11 Spalten reduziert.  

Es geht um Aussagen über das siderische Mondjahr. Ocker getönte und blaue Felder (hell- 

und dunkelblau) des Schachbretts figurieren je ein siderisches Mondjahr zu 328 Tagen. Eine 

Diagonalstruktur unterscheidet die dunklen Felder und halbiert die Tage des siderischen 

Mondjahres in 164 : 164 Tage. Die 7. Zeile bleibt vorerst außer Betracht. 
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Vergleichbares gilt für die folgenden Abbildungen 18 und 19. In Abbildung 18 findet nach je 

22 Zeichen ein Rhythmuswechsel statt, wodurch die dunklen bzw. hellen Doppelfelder  ent-

stehen.  

 
 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

Abbildung 18 
- Dorn nicht beteiligt - 

 

Abbildung 19 gliedert das Feld im Zeilenrhythmus. Zum dritten Mal wird je ein siderisches 

Mondjahr (328 d) für dunkle, wie für helle Felder erzeugt, wieder ohne Einbezug der 7. Zeile.  

 
 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

Abbildung 19 
- Dorn nicht beteiligt - 

 

Werden die 112 Tage der 7. Zeile einem der Zeiträume zu 328 Tagen zuaddiert, bilden sich 

mit 440 Tagen alternativ 5 siderische Merkurzyklen zu je 88 Tagen.  
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Sonne und Mond in der fortlaufenden Matrix der isolierten Geist-Zeichen 
 

 

Abbildung 20 

- Dorn nicht beteiligt - 

 

Wird die G-Zeichen-Folge mit der 

einzigen >1< (), dem 26. G-Zeichen 

der Seite B begonnen, stellt sich in 

Abbildung 20 eine wohlgeordnete 

Folge von Sonnen- und Monddaten 

ein.  

* Die Anlage der Perioden ist 
symmetrisch. In ihrer Mitte befindet 
sich die „Sonne“, darüber und da-
runter der „synodische Mond“ und 
anschließend jeweils der „siderische 
Mond“ 
* Alle Planetenperioden treten 

paarweise auf. 
* Offenbar bestand weitge-

hend die Tendenz die Anzahl der 
erforderlichen Zeichen mit der  
Größe des  Zeitraums in Bezug zu 
setzen und zwar als ein Zehntel, das 
durch Auf- oder Abrunden erreicht 
wird. 
* Ein Zehntel der 656 Tage des 

doppelten „siderischen Mondjah-
res“ ist 65,6. Aufgerundet führt dies 
in beiden dargestellten Fällen  zu  66 
Zeichen. 
* Ein Zehntel  des zweifachen 

Schaltjahres ist 73,2. Abgerundet 
bringt das 73 Zeichen, ebenfalls je-
weils entsprechend der vorhande-
nen Zeichen (s. Abb. 21 und 22).   

 
 
  

  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

Mond 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

siderisch 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

2 x 328 d 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 *13 13 

= 656 d 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

 66 Zeichen 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

Mond 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

synodisch 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

2 x 354 d 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

= 708 d 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 *13 13 

 72 Zeichen 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

Sonne 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

2 x  366 d 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

= 732 d 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 *13 13 

 73 Zeichen 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

Mond 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

synodisch 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

2 x  354 d 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

= 708 d 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 72 Zeichen 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 *13 13 

 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

Mond 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

siderisch 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

2 x  328 d 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

= 656 d 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

 66 Zeichen 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 *13 13 

 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 
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Diverse Planetendaten 
in der fortlaufenden 
Matrix der isolierten  
Geist-Zeichen    
 
Abbildung 21 
 
Beginnend mit dem ersten 
G-Zeichen (B1) werden 10 
meist zweifache Plane-
tenperioden in Folge an-
einandergesetzt. Dabei 
wird das Inventar der G-
Zeichen 9-mal durchlau-
fen.  
Die ersten sechs Ab-
schnitte präsentieren die 
Daten in der Reihenfolge : 
Mars, Saturn, Venus, Mer-
kur, Sonne, Mond. 
 
Zu beachten ist, dass im 
gesamten Rahmen dieser 
Matrix mit Ausnahme des 
Mondes nur synodische 
Perioden auftreten. 
Auffällig ist ferner das 
Fehlen Jupiters.  
Das letzte der doppelten 
Mondjahre wurde zur Ab-
rundung des vollständi-
gen  Inventars der isolier-
ten G-Zeichen  angefügt. 
 
Die formale Ordnung  mag 
zunächst willkürlich er-
scheinen. Sie bezieht sich 
indes auf den kontinuierlichen Zeichenfluss für jeden astronomischen Einzelausdruck und 
darüber hinaus auf den zusammen hängenden Verbund von 10 Daten. 
 
Als ein wiederholtes Ordnungskriterium ist die Tendenz zu beobachten, dass die jeweilige 
Anzahl der Zeichen (auf- oder abgerundet) einem Zehntel der Tage der Planetenperioden  
entspricht. 
 
 
 
 
 

1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  MARS  

2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  1-mal 780 Tage 
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  780 d 78 Zeichen 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5    
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  SATURN  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  2-mal 756 Tage 
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  378 d 76 Zeichen 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5    
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12    VENUS  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7    
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  2-mal 1168 Tage 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5  584 d 117 Zeichen 
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12    
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7    
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  MERKUR  
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5  4-mal 464 Tage 
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13  116 d 46 Zeichen 
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  SONNE  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  2-mal 732 Tage 
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  366 d 73 Zeichen 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5    
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10  (Bis hier   insges. 5 x 780 d) 
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  MOND  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  2-mal 708 Tage 
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  354 d (72 Zeichen) 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5    
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  MOND  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  2-mal 656 Tage 
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  328 d 66 Zeichen 
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5    
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10  MERKUR  
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  2-mal 232 Tage 
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13  116 d (22 Zeichen) 
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7  MOND  
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9    
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5  2-mal 708 Tage  
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13  354 d 71 Zeichen 
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12  MOND  
2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13    
3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7    
4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9  2-mal 708 Tage  
5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5  354 d (72 Zeichen) 
6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13    
7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10    
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Mars-Daten in der Matrix der Geist-Zeichen 

 
In der originalen Reihenfolge der mehrfach wiederholten (dornlosen) G-Zeichen lassen sich 

synodische und siderische Umläufe des Mars in einem symmetrischen Zusammenhang der 

Anordnung und der Zeichenmengen abgreifen. 

Der Einsatz beginnt mit dem 25. G-Zeichen und endet nach 78 Zeichen zunächst ebenfalls 
mit dem 25. G-Zeichen, um mit diesen 77 + 1 = 78 (!) Positionen die 780 Tage des synodi-
schen Mars zu erreichen. Wiederum entspricht das Zehnfache der Zeichen dem astronomi-
schen Zeitraum. 
Es schließen sich, beginnend mit der einzigen „1“,  69 Zeichen an, die nun einen siderischen 

Zyklus des Mars mit 687 Tagen figurieren. Ein Zehntel von 687 ist aufgerundet 69 (!). Es 

scheint ein bewusstes Spiel inszeniert worden zu sein. Und es geht gleich weiter, indem sich 

nochmals eine synodische Marsperiode mit 780 Tagen bei 78 (!) Zeichen, wieder 1/10 der 

Tage, anschließt.    

 
   1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

 1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

synodische 3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

Mars 4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

Periode 5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

780 d 7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

78 Zeichen 1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

siderische 4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

Mars 5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

Periode 6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

 7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

687 d 1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

69 Zeichen 2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

synodische 3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

Mars 4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

Periode 5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

780 d 7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

78 Zeichen 1.  12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2.  11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3.  8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

 4.  12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

 5.  6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6.  10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

 7.  10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

Abbildung 22 

Symmetrische Figurationen siderischer und synodischer Marsperioden in der fortlaufenden 

Matrix der Geist-Zeichen 

Die Gesamtzeit der markierten Positionen beträgt 780 + 687 + 780 = 2247 Tage. Sie entspre-
chen mit guter Genauigkeit 10 siderischen Venuszyklen zu je 224,7 Tagen. Die Anzahl der 
Zeichen ist 78 + 69 + 78 = 225 Einheiten. Als Tage verstanden handelt es sich bei letzter Zahl 
ebenfalls um einen ganzzahligen siderischen Zyklus der Venus, auch dies eine Relation zwi-
schen Zeitraum und Anzahl der Zeichen..  
Die hier auftretende ‚Vereinigung‘ von Mars und Venus ruft ein vergleichbares  Phänomen 
viel späterer  antiker Mythologie auf den Plan.   
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Getrennt untereinander geschaltete  Geist-, Leib- und Sach-Zeichen  
in originaler, jedoch komprimierter Folge 

 

Entsprechend der Urmatrix werden 22 Zeilen zu je 11 Zeichen jeweils von links nach rechts 

untereinander angeordnet. 7 Zeilen für Geist-Charaktere (G), 8 Zeilen für Leib-Charaktere (L) 

und nochmals 7 Zeilen für Sach-Charaktere (S). Der Dorn ist nicht beteiligt. Die gemeinsame 

Auswertung führt zu einer Anzahl bekannter Eckdaten des Diskos. 

 

                                 Longitudinale Streifung 
  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

77 Geist-Zeichen 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

             

88 Leib-Zeichen 1. 25 23 28 14 22 25 27 22 25 25 22 

 2. 25 22 25 26 27 28 24 21 23 26 24 

 3. 25 25 26 27 28 26 24 26 24 27 15 

 4. 28 27 28 17 26 27 27 28 17 26 28 

 5. 20 23 27 21 27 28 20 28 26 18 27 

 6. 28 20 28 24 27 27 28 20 28 26 18 

 7. 27 28 21 28 19 26 19 28 20 23 28 

 8. 22 27 27 24 16 28 25 25 25 26 28 

             

77 Sach-Zeichen 1. 41 44 37 44 45 38 34 39 44 45 41 

 2. 44 37 34 42 34 38 45 32 45 33 39 

 3. 39 36 41 43 34 45 43 39 41 40 42 

 4. 29 38 42 44 32 33 39 41 44 40 45 

 5. 43 36 35 42 40 45 36 35 45 44 42 

 6. 30 44 35 41 44 40 45 44 35 41 31 

 7. 38 36 44 43 45 45 43 37 43 39 42 

                        Abbildung 23 
Dunkelblau getönte Zeilen figurieren mit 3288 Tagen 9 Jahre zu je 365,33.. Tagen. 

 

Ocker getönte Zeilen entsprechen mit 2713 Tagen  7 ⅔ synodischen Mondjahren oder 92 

Monaten (92 x 29,5 d – 1 d) 

 

Vergleiche das fast gleiche Ergebnis der Folgefigur. 
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                            Transversale Streifung 
  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

77 Geist-Zeichen 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

             

88 Leib-Zeichen 1. 25 23 28 14 22 25 27 22 25 25 22 

 2. 25 22 25 26 27 28 24 21 23 26 24 

 3. 25 25 26 27 28 26 24 26 24 27 15 

 4. 28 27 28 17 26 27 27 28 17 26 28 

 5. 20 23 27 21 27 28 20 28 26 18 27 

 6. 28 20 28 24 27 27 28 20 28 26 18 

 7. 27 28 21 28 19 26 19 28 20 23 28 

 8. 22 27 27 24 16 28 25 25 25 26 28 

             

77 Sach-Zeichen 1. 41 44 37 44 45 38 34 39 44 45 41 

 2. 44 37 34 42 34 38 45 32 45 33 39 

 3. 39 36 41 43 34 45 43 39 41 40 42 

 4. 29 38 42 44 32 33 39 41 44 40 45 

 5. 43 36 35 42 40 45 36 35 45 44 42 

 6. 30 44 35 41 44 40 45 44 35 41 31 

 7. 38 36 44 43 45 45 43 37 43 39 42 

                        Abbildung 24 
    

Dunkelblau getönte Felder figurieren insgesamt mit 3287 Tagen 9 Jahre zu je 365,22.. Tagen. 

Ocker getönten Felder addieren sich zu 2714 Tagen.  Es sind 7 ⅔ Mondjahre oder  92 Mona-

te, je 29,5 Tage. 

Das Ergebnis entspricht – abgesehen von einer abweichenden Einheit – dem Ergebnis der 

longitudinal gestreiften Vorfigur (Abb. 23).  
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Das große synodische Jahr der Planeten (ocker) 

und 8 synodische Saturnperioden (blau) 

  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.    1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

G 1. 12  12  13  12  13  12  G 1.  11  12  4  7  12  

 2.  12  12  7  11  4    2. 11  13  12  12  12  13 

 3. 8  12  7  12  13  7   3.  9  1  13  2  10  

 4.  11  7  5  6  10    4. 12  12  10  10  10  9 

 5. 6  13  10  10  9  5   5.  13  8  9  13  10  

 6.  9  13  12  10  13    6. 10  10  10  6  9  13 

 7. 10  10  11  12  10  10   7.  3  12  10  11  13  

                           

L 1. 25  28  22  27  25  22  L 1.  23  14  25  22  25  

 2.  22  26  28  21  26    2. 25  25  27  24  23  24 

 3. 25  26  28  24  24  15   3.  25  27  26  26  27  

 4.  27  17  27  28  26    4. 28  28  26  27  17  28 

 5. 20  27  27  20  26  27   5.  23  21  28  28  18  

 6.  20  24  27  20  26    6. 28  28  27  28  28  18 

 7. 27  21  19  19  20  28   7.  28  28  26  28  23  

 8.  27  24  28  25  26    8. 22  27  16  25  25  28 

                           

S 1. 41  37  45  34  44  41  S 1.  44  44  38  39  45  

 2.  37  42  38  32  33    2. 44  34  34  45  45  39 

 3. 39  41  34  43  41  42   3.  36  43  45  39  40  

 4.  38  44  33  41  40    4. 29  42  32  39  44  45 

 5. 43  35  40  36  45  42   5.  36  42  45  35  44  

 6.  44  41  40  44  41    6. 30  35  44  45  35  31 

 7. 38  44  45  43  43  42   7.  36  43  45  37  39  

  3024 Tage gleich 8 synodische 

Saturnperioden, je  378 d 
   

2977 Tage gleich Summe der  

7 synodischen Planetenperioden 

Abbildung 25 
 

In der zweiteilig komplementären Matrix auf Basis einer Schachstruktur erscheinen Daten, 

die zu den wesentlichsten des Diskos gehören und bereits mehrfach in anderen Konstellatio-

nen beschrieben wurden.  

 

Zur Erinnerung: Das Große Jahr der synodischen Planetenperioden (rechte Teilfigur) zählt 

folgende ganztägigen Perioden: Merkur 116 d + Venus 584 d + Mond 354 d + Sonne 366 d* + 

Mars 780 d + Jupiter 399 d + Saturn 378 d = 2977 d*.  (*Mit Bezug auf die genauen Daten 

sind 2976 d der abgerundete und  2977 d der aufgerundete Wert.) 

 

Mit den 8 synodischen Saturnperioden der linken Teilmatrix lässt sich für die 6001 Tage des 

dornlosen Diskos ein besonderes Großjahr der synodischen Planetenperioden darstellen, das 

statt einer, neun Saturnperioden aufweist. 

  

  



30 
 

Halbierungen der Schachbrettmuster 
  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.    1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

G 1. 12  12  13  12  13  12  G 1.  11  12  4  7  12  

 2.  12  12  7  11  4    2. 11  13  12  12  12  13 

 3. 8  12  7  12  13  7   3.  9  1  13  2  10  

 4.  11  7  5  6  10    4. 12  12  10  10  10  9 

 5. 6  13  10  10  9  5   5.  13  8  9  13  10  

 6.  9  13  12  10  13    6. 10  10  10  6  9  13 

 7. 10  10  11  12  10  10   7.  3  12  10  11  13  

                           

L 1. 25  28  22  27  25  22  L 1.  23  14  25  22  25  

 2.  22  26  28  21  26    2. 25  25  27  24  23  24 

 3. 25  26  28  24  24  15   3.  25  27  26  26  27  

 4.  27  17  27  28  26    4. 28  28  26  27  17  28 

 5. 20  27  27  20  26  27   5.  23  21  28  28  18  

 6.  20  24  27  20  26    6. 28  28  27  28  28  18 

 7. 27  21  19  19  20  28   7.  28  28  26  28  23  

 8.  27  24  28  25  26    8. 22  27  16  25  25  28 

                           

S 1. 41  37  45  34  44  41  S 1.  44  44  38  39  45  

 2.  37  42  38  32  33    2. 44  34  34  45  45  39 

 3. 39  41  34  43  41  42   3.  36  43  45  39  40  

 4.  38  44  33  41  40    4. 29  42  32  39  44  45 

 5. 43  35  40  36  45  42   5.  36  42  45  35  44  

 6.  44  41  40  44  41    6. 30  35  44  45  35  31 

 7. 38  44  45  43  43  42   7.  36  43  45  37  39  

 

 

 3024 Tage 

 8 synodische Saturnperioden 

halbieren sich im Verhältnis  

1511 d : 1513 d 

   

2977 Tage 

alle synodischen Perioden halbie-

ren sich im Verhältnis  

1489 d : 1488 d 
 

Abbildung 26 
 

Die Saturnperioden der linken Matrix halbieren sich (+/- 1 Tag) in Form einer diagonalen 

Streifung, wogegen sich das synodische Großjahr der Planeten, rechte Matrix,  gleichzeitig 

durch horizontale und vertikale Streifung zerlegt. 

Was sich aus dieser Zerlegung und mit welchem überraschenden Ergebnis ergibt, zeigt Ab-

bildung  27, indem die komplementären Teile der Abbildung 26 übereinander geschoben 

werden.  

 

Es verfestigt sich hier die Vermutung bezüglich der ursprünglichen Konzeption der Texturen 

des Diskos: Zunächst wurden die Zeichenfolgen der drei Geschlechter gesondert festgelegt, 

dann in der Folge G-L-S einander zugeordnet und letztlich durch sinnvolles Ineinanderschie-

ben mit einander verwoben.  
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        Ein ‚getrepptes’ Motiv halbiert die dornlose Zeit des Diskos 

  
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

G 1. 12 11 12 12 13 4 12 7 13 12 12 

 2. 11 12 13 12 12 7 12 11 12 4 13 

 3. 8 9 12 1 7 13 12 2 13 10 7 

 4. 12 11 12 7 10 5 10 6 10 10 9 

 5. 6 13 13 8 10 9 10 13 9 10 5 

 6. 10 9 10 13 10 12 6 10 9 13 13 

 7. 10 3 10 12 11 10 12 11 10 13 10 

             

L 1. 25 23 28 14 22 25 27 22 25 25 22 

 2. 25 22 25 26 27 28 24 21 23 26 24 

 3. 25 25 26 27 28 26 24 26 24 27 15 

 4. 28 27 28 17 26 27 27 28 17 26 28 

 5. 20 23 27 21 27 28 20 28 26 18 27 

 6. 28 20 28 24 27 27 28 20 28 26 18 

 7. 27 28 21 28 19 26 19 28 20 23 28 

 8. 22 27 27 24 16 28 25 25 25 26 28 

             

S 1. 41 44 37 44 45 38 34 39 44 45 41 

 2. 44 37 34 42 34 38 45 32 45 33 39 

 3. 39 36 41 43 34 45 43 39 41 40 42 

 4. 29 38 42 44 32 33 39 41 44 40 45 

 5. 43 36 35 42 40 45 36 35 45 44 42 

 6. 30 44 35 41 44 40 45 44 35 41 31 

 7. 38 36 44 43 45 45 43 37 43 39 42 

Abbildung  27 

3000 Tage (schwarze Stufung) : 3001 Tage (ocker Stufung)  

 

Aus Abbildung 26 resultiert eine Halbierung der Gesamtzeit des Diskos von 6001 Tagen, in-
dem 1511 Tage + 1489 Tage = 3000 Tage und 1513 Tage + 1488 Tage = 3001 Tage sind. Ab-
bildung 27 zeigt das denkwürdig strukturierte Ergebnis.  
 
Es stellt sich nicht zum ersten Mal die Ahnung ein, dass die Beschäftigung mit dieser ‚Zähl-

stein-Mathematik’ zu einem Schlüssel der großartigen minoischen Ornamentik führt, wobei 

‚Ornamentik’ nicht nur symbolisches Schmuckwerk, sondern Gestaltung von Zeit ist.  
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Abschließende Gedanken und Ausblick 

 

11 Beiträge über die Entzifferung und Deutung der Texturen des Diskos von Phaistos  führten 

von einer in sich schlüssigen Hypothese über deren Untermauerung und Verdichtung zum 

Beweis, dass die Zeichen des Diskos Tageszahlen sind mit welchen ein differenziertes Plane-

tarium dargestellt wurde.  Einwendungen des Zufälligen, des Hineininterpretierens und des 

unzulässigen Einbezugs heutigen Wissens konnte mit vielfältiger Symmetrie, mit sich überla-

gernden Strukturen der Kryptographie, sowie mannigfaltiger Gliederung astronomischer 

Daten und Relationen ihrer Perioden begegnet werden.  

Dennoch muss das Vorgetragene als eine Einführung in das Wesen dieses ersten, bekannten 

Druckwerks der Menschheit gelten. Denn mit zunehmenden Entdeckungen vergrößerte sich 

der Komplex unbeantworteter Fragen. So sind die Datenstrukturen der Seite B noch weitge-

hend unbekannt. Unerklärt ist vor allem die genaue Herstellungsweise, Ablauf und Aufbau 

der Zeichenfolgen ausgehend von einer Matrix der natürlichen Zahlen. Auch das Wesen der 

eigentümlich dreigeschlechtlichen Arithmetik und Zeitstruktur gilt es weiter zu hinterfragen. 

Ferner gibt es Fragen nach Bezügen zum Religiösen, zu Anfängen einer Philosophie, zur Cho-

reographie, Musik und darstellender Kunst.   

 

Europa betrat die Bühne der Geschichte mit einer „Diskette“ in der Hand, einem Nukleus des 

Wissens für künftige Erforschung von Himmel und Erde.  So ist der Diskos von Phaistos das 

hervorragendste und einzigartigste Denkmal der europäischen Geistesgeschichte, würdig 

einer Auszeichnung als Weltkulturerbe.   

 

 

 

 
 

Schiefergussform aus Sitia 
Nachpalastzeit 

 


